

一场暴雨后，我市部分地区小麦倒伏，专家建议—— 采取有效措施 尽量减少损失

本报讯（记者 张晓甫）5月22日晚上，我市各县区迎来一场暴风雨。正值小麦即将成熟季节，记者在部分乡镇的田间看到，此次强降水过程已导致我市部分地区小麦倒伏。即将成熟的小麦出现倒伏，增加了收割难度，也造成了部分地块的减产。

临颍降雨量最大受灾最重

据市气象台工作人员介绍，受冷锋过境影响，5月22日20时至5月23日7时我市普降大雨局部暴雨，并伴有5级（局部6至7级）偏北风，全市平均雨量25.3毫米，最大降雨出现在临颍县固厢乡达51.1毫米。

各县区具体雨情为源汇区16.6毫米；高新区43.0毫米；召陵区5.6毫米~31.3毫米，平均15.8毫米；郾城区7.5毫米~33.8毫米，平均18.3毫米；临颍县18.4毫米~51.1毫米，平均33.8毫米；舞阳县5.2毫米~30.8毫米，平均18.1毫米。

上午9点多，记者沿着漯舞路、吴九路、坡大线等道路，先后查看源汇区、舞阳县、郾城区、临颍县部分乡镇小麦长势。只见源汇区、舞阳县、郾城区的倒伏面积只是个别地块，到临颍县的繁城回族镇、固厢乡等处，出现了面积较大的倒伏。

市农业局种植科负责人告诉记者，截至5月23日中午，各县区报上来的小麦倒伏面积总计7.03万亩。其中临颍县倒伏面积初步统计4.43万亩，王孟镇、王岗镇、繁城回族镇、杜曲镇比较严重。郾城区倒伏面积0.8万亩，李集镇、高桥镇、新店镇、孟庙镇、龙城镇比较严重。舞阳县倒伏面积1.8万亩，莲花镇、北舞渡镇、保和乡、文峰乡面积较大。



临颍县部分农田倒伏的小麦。

本报记者 张晓甫 摄

一个村子近半小麦倒伏

上午10点多，记者来到临颍县繁城回族镇尼庄村的地头，遇见了愁眉不展的王玺权。“我这一块地倒了100多亩。”王玺权骑着电车正在地头察看倒伏的小麦。记者看到，从尼庄村出来向南路两边的地里，成片的小麦纷纷倒下，有的已经接近成熟，有的麦穗黄中带青。

王玺权在村里承包了1000多亩地全部用来种植小麦，没想到昨夜的一阵狂风暴雨让他的心情降到了冰点。“本来今年的小麦长势很好，籽粒也很饱满。可这些倒伏的小麦已经无法挽回损失了，只能等几天过后遇见好天气抓紧收割，免得让麦粒在遇到干热风后再浪费到地里。”王玺权扯下一个麦穗，在手里揉碎向记者展示。

王玺权告诉记者，22日晚上，村里突然刮起大风，把路边的树都刮倒了几棵。心想地里的小麦肯定会受到影响，于是他一大早就骑电动车在地里转悠。

王玺权粗略统计一下，村子里倒伏的小麦有700多亩。

专家建议天晴后立即扶麦

市农业局专家陈庆来告诉记者，在小麦生长后期由于管理、气候等因素的影响有时会发生倒伏，在小麦倒伏后如何处理会直接关系到小麦是否减产。

“因风吹雨打而倒伏的可在雨过天晴后，用竹竿轻轻抖落茎叶上的水珠，减轻压力助其抬头。切忌挑起时打乱植株倒向，或用手扶麦。”陈庆来说，也可以每亩用磷酸二氢钾0.15~0.2公斤兑水50公斤或16%的草木灰浸提液50~60公斤喷洒，以促进小麦生长和灌浆。

“临近收割的最后几天，一定要加强病害的防治工作，”陈庆来说，一般轻度倒伏对产量影响不大，重度倒伏常伴有病害的发生，如不能控制病害的流行蔓延，则会雪上加霜，导致严重减产。所以及时防治倒伏后带来的各种病虫害，是减轻倒伏损失的一项关键措施。

市气象台预测 麦收期将有五次降水

□见习记者 杨淇

前几日，我市天气晴朗、气温较高，而在5月22日夜晩，我市出现了一次降水过程。天气骤变，很多市民措手不及。接下来，我市天气将会怎样；麦收期天气状况如何，农业生产方面如何应对；对于高温天气，市民应做好哪些防范。针对这些问题，记者来到市气象局进行了采访。

未来一周天气如何

5月23日上午，在市气象局，记者看到天气预报工程师周兆基正在准备解除雷电黄色预警信号。周兆基告诉记者，我市前几日温度较高，最高温度达到30摄氏度左右，使得空气中聚集能量较多，再加上有冷空气南下的影响，导致5月22日夜晩出现降水过程。“5月22日夜晩全市平均降水量25.3毫米，风力5级左右，局部有6到7级。”周兆基说。

记者了解到，根据最新气象资料分析，预计未来一周我市降水正常，气温正常略偏高。5月24日，晴间多云，14℃~27℃；25日晴间多云，16℃~32℃；26日多云到晴，17℃~33℃；27日至28日，晴间多云，气温回升明显；29日至30日，多云到阴，有短时阵雨、雷阵雨。

麦收期气候趋势预测

对于我市今年麦收期天气状况，市气象台工作人员告诉记者，我市今年麦收期降水量预测为65毫米~75毫米（均值为73.8毫米），接近常年略偏少，预测麦收期气温为24.7℃~25.7℃（均值24.9℃），略偏高。

“预测在麦收期降水过程有5次。”工作人员表示，预测麦收期主要天气过程：5月29日~31日、6月4日~5日、6月7日前后、6月13日~15日、6月19日~20日。其中预测5月29日~31日有小到中

雨，6月7日前后有中雨，6月13日~15日、6月19日~20日有小到中雨。市气象台预测，麦收期我市过程性降水较多，但无明显连阴雨天气过程。

“6月7日前后预测有中雨，希望农民朋友关注天气预报，及时收获、晾晒、做到颗粒归仓。”周兆基提醒，希望农民朋友在做好麦收工作的同时，注意利用降水过程适时做好夏玉米的播种。

高温天气如何应对

另外，市气象台工作人员预测今年我市高温天气将出现在6月至9月。对于即将出现的高温天气，市气象台提醒：有关部门和单位应按照职责做好防暑降温准备工作；市民朋友午后尽量减少户外活动；对老弱病幼人群提供防暑降温指导；高温条件下作业和白天需要长时间进行户外露天作业的人员，应当采取必要的防护措施。

河南将再添35个“公益体彩快乐操场”

2017年“公益体彩快乐操场”活动报名开始

5月23日上午，2017年“公益体彩快乐操场”河南省启动仪式在河南省体育彩票管理中心举行。2017年“公益体彩快乐操场”活动报名工作也正式拉开帷幕，河南省将再添35个“公益体彩快乐操场”。

公益体彩将再添35个“快乐操场”

“公益体彩快乐操场”活动是由国家体育总局体育彩票管理中心于2012年发起的一项面向贫困边远地区中小学捐赠体育器材和体育设施的主题公益活动。2013年，该活动在我省首次开展，四年来，已为我省18个地市的92所乡村学校送去了“快乐操场”。

在启动仪式上，河南省体育彩票管理中心党支部书记王海新介绍，今年的“公益体彩快乐操场”活动从5月23日开始报名，总的捐赠学校数量为35所。在增加捐赠学校数量的基础上，河南省体彩中心将会保证每所学校捐赠的器材的种类和数量不减少，是加大投入，保质保量的把“快乐操场”送到35所学校。凡是河南省内的、体育器材匮乏的公立小学均可申请，登录河南体育彩票网，通过2017年“公益体彩快乐操场”活动网络报名平台进行报名。具体的报名时间为5月23日~6月28日。

评选工作公开公平公正

据悉，2017“公益体彩快乐操场”活动共分五个阶段进行，即网络报名阶段、学校评选阶段、入选学校实地考察阶段、设备采购及配送阶段和捐赠阶段。

在报名结束之后，省体彩中心将会以报名材料为依据对报名学校进行第一轮筛选，之后将邀请媒体、体彩网点业主或销售员代表等进行公开评选，初步选定35所小学校作为今年的“公益体彩快乐操场”活动捐赠对象。接下来，他们将安排选定学校所在地的体彩分中心，对初选学校进行实地走访后，确定最终35所小学校。

获赠名单预计在7月底8月初通过河南体育彩票网、河南体彩官方微信公布。9月份至10月份，2017“公益体彩快乐操场”活动的捐赠器材将会陆续送到受捐赠的学校，并进行捐赠活动。2017年河南省“公益体彩快乐操场”活动将严格按照活动要求，整个工作流程将本着公开、公平、公正的原则进行，把“快乐操场”体育器材送到真正需要的贫困小学孩子们面前。

公益体彩自觉践行公益责任

据悉，“公益体彩快乐操场”已成为河南省体彩中心主题公益活动的主要品牌之一，获得了众多乡村小学的热烈欢迎，得到社会各界的广泛赞誉。2017年“公益体彩快乐操场”项目再添35所受助小学之后，该项目在我省捐助的学校总数将达到127所。

据了解，“公益体彩快乐操场”活动是中国体育彩票发行宗旨的具体体现，河南省体彩中心一直秉承“来之于民，用之于民”的发行宗旨，高举公益大旗，自觉践行公益责任。自2000年电脑体育彩票在河南省上市发行以来，河南省体育彩票已累计销售620多亿元，创造体育彩票公益金176亿元。

河南省体彩中心不仅创造了大量的体育彩票公益金，还利用各种社会公益活动回报社会，“公益体彩快乐操场”就是河南省体彩中心主要的主题公益活动之一。5年来，“公益体彩快乐操场”活动获得了众多乡村小学的热烈欢迎，得到社会各界的广泛赞誉。



中国体育彩票
国家公益彩票

CHINA SPORTS LOTTERY